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RESUMO

-
tenças que apresentam uma locução verbal com até dois verbos. Além disso, foram adicionados ao 

PALAVRAS-CHAVE:
Natural. . 

ABSTRACT

KEYWORDS:

uma era em que o computador pensará tão rápido e racionalmente quanto o homem, agindo através 
do mesmo meio para realizar a comunicação, ou seja, a fala.
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Possibilitar que um software dialogue com o usuário é um trabalho que tem motivado tanto linguistas 
quanto informatas a se dedicarem à formalização e aplicação computacional da língua. Essa neces-
sidade de automatizar uma linguagem deu origem à área da Linguística Computacional, que sendo 

-

O desenvolvimento das tecnologias na área da Linguística Computacional, bem como nas demais su-
-
-

lhante ao ser humano, vivendo com ele em sociedade, será atingido um dos objetivos mais almejados 
do homem, uma vez que ele sempre se ocupou em criar máquinas que facilitassem a sua vida, como as 

A metodologia adotada para o desenvolvimento deste trabalho foi baseada principalmente na análise 

-
tivo do trabalho é tratar computacionalmente uma língua, tendo como objeto de estudo o analisador 
sintático Grammar Play. Os livros citados fundamentam o desenvolvimento desse analisador e, por 
isso, foram a base para a descrição das regras gramaticais que o constituem, bem como para o pro-

do Grammar Play, que objetivou contribuir para melhorar sua compreensão da língua portuguesa. 

de uma língua, preveem as possíveis formações de frases, mais abrangente é sua compreensão. Por 
isso, foram adicionadas à gramática do Grammar Play regras que o permite analisar sentenças que 

área da informática.

O Grammar Play representa um grande passo para o desenvolvimento brasileiro direcionado à área 
da Linguística Computacional, contudo apresenta limitações no que diz respeito à aceitação de de-

A gramática do Grammar Play é apresentada com todas as alterações realizadas. As regras adiciona-
das estão numeradas e destacadas em negrito.

% Inicialização do analisador
s(S):-s(EC,S, []),append(‘resultado.pl’),write(‘S’),writeln(EC),
told,write(‘Estrutura de constituintes: ‘),write(EC),nl;     
append(‘resultado.pl’), write(‘Frase agramatical ou léxi-
co desconhecido.’), told,write(‘Frase agramatical ou léxico 
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desconhecido’),nl.
%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
% Regras Sintagmáticas %
%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
% Sentença (S) 
s([sn, SN, sv, SV]) --> sn([_,Num], SN), sv(Num, SV).
s([sv, SV, sn, SN]) --> sv(Num, SV), sn([_,Num], SN).
s([sv, SVimp]) --> svimp(_, SVimp).
s([sadv, SAdv, s, S]) --> sadv(SAdv), s(S).
s([conj,[CONJ],s,S]) --> conj(CONJ),s(S).

% Sintagmas Nominais (SN)
sn(Conc, [det, [Det], n_bar, N_Barra]) --> det(Conc, Det), n_
barra(Conc, N_Barra).
sn(Conc, [n_bar, N_Barra]) --> n_barra(Conc, N_Barra).
sn(Conc, [pre_det, [Pre_Det], sn, SN]) --> pre_det(Conc, Pre_
Det), sn(Conc, SN).
n_barra(Conc, [pro, [Pro]]) --> pro(Conc, Pro).
n_barra(Conc, [n, [N]]) --> n(Conc, N).

n_barra(Conc, [sadj, SAdj, n_bar, N_Barra]) --> sadj(Conc, SAdj), 
n_barra(Conc, N_Barra). 
n_barra(Conc, [n_bar, X, sadj, SAdj]) --> x(Conc, X), sadj(Conc, 
SAdj).
x(Conc, [n, [N]]) --> n(Conc, N).
x(Conc, [n_bar, Y, sadj, SAdj]) --> y(Conc, Y), sadj(Conc, SAdj).
y(Conc, [n, [N]]) --> n(Conc, N).
y(Conc, [n_bar, Z, sadj, SAdj]) --> z(Conc, Z), sadj(Conc, SAdj).
z(Conc, [n, [N]]) --> n(Conc, N).
n_barra(Conc, [nbar, X, sp, SP]) --> x(Conc, X), sp(P, SP).

% Sintagmas Adjetivais (SAdj)
sadj(Conc, [adj_bar, Adj_Barra, sadv, SAdv]) --> adj_barra(Conc, 
Adj_Barra), sadv(SAdv).
sadj(Conc, [adj_bar, Adj_Barra, sp, SP]) --> adj_barra(Conc, Adj_
Barra), sp(P, SP).
sadj(Conc, [sadv, SAdv, adj_bar, Adj_Barra]) --> sadv(SAdv), adj_
barra(Conc, Adj_Barra).
sadj(Conc, [adj_bar, Adj_Barra]) --> adj_barra(Conc, Adj_Barra).
adj_barra(Conc, [adj, [Adj]]) --> adj(Conc, Adj).
adj_barra(Conc, [sadv, SAdv, adj_bar, Adj_Barra]) --> sadv(SAdv), 
adj_barra(Conc, Adj_Barra).
adj_barra(Conc, [adj_bar, A, sadv, SAdv]) --> a(Conc, A), 
sadv(SAdv).
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adj_barra(Conc, [adj_bar, A, sp, SP]) --> a(Conc, A), sp(P, 
SP). 
a(Conc, [adj, [Adj]]) --> adj(Conc, Adj).
% Sintagmas Preposicionais (SP)
sp(Lex, [p, [P], sn, SN]) --> p(Lex, inf, P), sn(Conc, SN).
sp(Lex, [p, [P], sn, SN]) --> p(Lex, Conc, P), sn(Conc, SN).
1) sp(Lex, [p, [P], svi, Svi]) --> p(Lex, inf, P), svi(Svi).
2) sp(Lex, [p, [P], svi, Svi]) --> p(Lex, Conc, P), svi(Svi).

% Sintagmas Verbais (SV)
sv(Num, [v_bar, V_Barra, sadv, SAdv ]) --> v_barra(Num, i, V_Bar-
ra), sadv(SAdv).
sv(Num, [v_bar, V_Barra, sp, SP]) --> v_barra(Num, i, V_Barra), 
sp(_, SP).
3)sv(Num, [v_bar, V_Barra, svi, SVI]) --> v_barra(Num, _, V_Bar-
ra), svi(SVI).
4)sv(Num, [v_bar, V_Barra, svg, SVG]) --> v_barra(Num, _, V_Bar-
ra), svg(SVG).
5)sv(Num, [v_bar, V_Barra, svtc, SVTC]) --> v_barra(Num, _, V_
Barra), svtc(SVTC).
6)sv(Num, [v_bar, V_Barra, svvp, SVVP]) --> v_barra(Num, _, V_
Barra), svvp(SVVP).
sv(Num, [v_bar, V_Barra]) --> v_barra(Num, _, V_Barra).
svimp(Num, [v_bar, V_Barra_i]) --> v_barra_i(Num, _, V_Barra_i).
sv(Num, [sadv, SAdv, v_bar, V_Barra]) --> sadv(SAdv), v_barra(Num, 
_, V_Barra).
svimp(Num, [sadv, SAdv, v_bar, V_Barra_i]) --> sadv(SAdv), v_
barra_i(Num, _, V_Barra_i).
 
sv(Num, [v_bar, V_Barra, sadv, SAdv ]) --> v_barra(Num, _, V_Bar-
ra), sadv(SAdv). 
svimp(Num, [v_bar, V_Barra_i, sadv, SAdv]) --> v_barra_i(Num, _, 
V_Barra_i), sadv(SAdv).
sv(Num, [v_bar, V_Barra, sn, SN]) --> v_barra(Num, _, V_Barra), 
sn(_, SN).
sv(Num, [v_bar, V_Barra, sp, SP]) --> v_barra(Num, _, V_Barra), 
sp(_, SP). 
svimp(Num, [v_bar, V_Barra_i, sp, SP]) --> v_barra_i(Num, i, V_
Barra_i), sp(_, SP). 

v_barra(Num, _, [sadv, SAdv, v_bar, V_Barra]) --> sadv(SAdv), v_
barra(Num, _, V_Barra). 
v_barra_i(Num, _, [sadv, SAdv, v_bar, V_Barra_i]) --> sadv(SAdv), 
v_barra_i(Num, _, V_Barra_i).
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 v_barra(Num, i, [v, [V]]) --> v(Num, i, V).
 v_barra(Num, td, [v, [V], sn, SN]) --> v(Num, td, V), sn(_, SN).
 v_barra(Num, ti, [v, [V], sp, SP]) --> v(Num, ti(P), V), sp(P, 
SP).
 7) v_barra(Num, td, [v, [V], svi, SVI]) --> v(Num, td, V), 
svi(SVI).
 8) v_barra(Num, ti, [v, [V], svi, SVI]) --> v(Num, ti(P), V), 
svi(SVI).
 9) v_barra(Num, ad, [v, [V], svg, SVG]) --> v(Num, ad, V), 
svg(SVG).

10) v_barra(Num, ap, [v, [V], svg, SVG]) --> v(Num, ap, V), 
svg(SVG).

11) v_barra(Num, tc, [v, [V], svtc, SVTC]) --> v(Num, tc, V), 
svtc(SVTC).

12) v_barra(Num, vp, [v, [V], svvp, SVVP]) --> v(Num, vp, V), 
svvp(SVVP).

v_barra(Num, vl, [vl, [V], sn, SN]) --> v(Num, vl, V), sn(Conc, 
SN). 

v_barra(Num, vl, [vl, [V], sadj, SAdj]) --> v(Num, vl, V), 
sadj(Conc, SAdj).

v_barra(Num, vl, [v, [V], sp, SP]) --> v(Num, vl, V), sp(_, SP). 
v_barra(Num, vl, [v, [V], sadv, SAdv]) --> v(Num, vl, V), 

sadv(SAdv).
v_barra_i(_, i, [v, [Vimp]]) --> vimp(_, i, Vimp).
v_barra_i(_, td, [v, [Vimp], sn, SN]) --> vimp(_, td, Vimp), 

sn(_, SN).
v_barra_i(_, _, [v_bar, T, sadv, SAdv]) --> t(_, _, T), sadv(SAdv).
v_barra(Num, _, [v_bar, T, sadv, SAdv]) --> t(Num, _, T), 

sadv(SAdv).
v_barra(Num, _, [v_bar, T, sp, SP]) --> t(Num, _, T), sp(_, SP).
v_barra(Num, _, [v_bar, T, sn, SN]) --> t(Num, _, T), sn(_, SN).
t(Num, _, [v, [V]]) --> v(Num, _, V).
t(Num, _, [v, [V], sp, SP]) --> v(Num, _, V), sp(_, SP). 
t(Num, _, [v, [V], sn, SN]) --> v(Num, _, V), sn(_, SN). 
t(Num, _, [v_bar, TT, sadv, SAdv]) --> tt(Num, _, TT), sadv(SAdv).
t(_, _, [v, [Vimp], sn, SN]) --> vimp(_, td, Vimp), sn(_, SN). 
tt(Num, _, [v, [V]]) --> v(Num, _, V).
% Locução Verbal

13) svi([vi_bar, VI_Barra]) --> vi_barra(VI_Barra). 
14) vi_barra([vi, [VI]]) --> vi(VI).
15) vi_barra([vi, VI, sn, SN]) --> vi(VI), sn(_, SN).
16) vi_barra([vi, Vi, sadj, SAdj]) --> vi(VI), sadj(_, SAdj).
17) vi_barra([vi, VI, sadv, SAdv]) --> vi(VI), sadv(SAdv).
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18) vi_barra([vi, VI, sp, SP]) --> vi(VI), sp(_, SP).

% Gerúndio
19) svg([vg_bar, VG_Barra]) --> vg_barra(VG_Barra). 
20) vg_barra([vg, [VG]]) --> vg(VG).
21) vg_barra([vg, VG, sn, SN]) --> vg(VG), sn(_, SN).
22) vg_barra([vg, VG, sadv, SAdv]) --> vg(VG), sadv(SAdv).
23) vg_barra([vg, VG, sp, SP]) --> vg(VG), sp(_, SP).

% Tempo Composto
% Particípio
24) svtc([vtc_bar, VTC_Barra]) --> vtc_barra(VTC_Barra). 
25) vtc_barra([vtc, VTC, sn, SN]) --> vtc(VTC), sn(_, SN).
26) vtc_barra([vtc, VTC, sadj, SAdj]) --> vtc(VTC), sadj(_, SAdj).
27) vtc_barra([vtc, VTC, sadv, SAdv]) --> vtc(VTC), sadv(SAdv).
28) vtc_barra([vtc, VTC, sp, SP]) --> vtc(VTC), sp(_, SP).

% Voz Passiva Analítica
%Particípio
29) svvp([vvp_bar, VVP_Barra]) --> vvp_barra(_, VVP_Barra). 
30) vvp_barra(_,[vvp, [VVP]]) --> vvp(_, VVP).
31) vvp_barra([vvp, VVP, sadv, SAdv]) --> vvp(_, VVP), 

sadv(_,SAdv).
32) vvp_barra([vvp, VVP, sp, SP]) --> vvp(_, VVP), sp(_, SP).

% Sintagmas Adverbiais (SAdv)
sadv([adv_bar, Adv_Barra]) --> adv_barra(Adv_Barra).
sadv([b, B, adv_bar, Adv_Barra]) --> b(B), adv_barra(Adv_Barra).
sadv([adv_bar, Adv_Barra, sp, SP]) --> adv_barra(Adv_Barra), 

sp(P, SP).
adv_barra([adv, [Adv]]) --> adv(Adv).
adv_barra([adv_bar, C, sp, SP]) --> c(C), sp(P, SP).
b([adv_bar, Adv_Barra]) --> adv_barra(Adv_Barra).
c([adv, [Adv]]) --> adv(Adv).

%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
% Regras Lexicais %
%%%%%%%%%%%%%%%%%%%
pre_det(Conc, Pre_Det) --> [Pre_Det], {pre_det(Conc, Pre_Det)}.
det(Conc, Det) --> [Det], {det(Conc, Det)}.
n(Conc, N) --> [N], {n(Conc, N)}.
pro(Conc,Pro) --> [Pro], {pro(Conc, Pro)}. 
v(Num, Val, V) --> [V], {v(Num, Val, V)}.
vimp(Num,Val, Vimp) --> [Vimp], {vimp(Num,Val, Vimp)}.
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33) vi(VI) --> [VI], {vi(VI)}.
34) vg(VG) --> [VG], {vg(VG)}.
35) vtc(VTC) --> [VTC], {vtc(VTC)}.
36) vvp(Conc, VVP) --> [VVP], {vvp(Conc, VVP)}.
p(Lex, Conc, P) --> [P], {p(Lex, Conc, P)}.
adj(Conc, Adj) --> [Adj], {adj(Conc, Adj)}.
adv(Adv) --> [Adv], {adv(Adv)}.
conj(CONJ) --> [CONJ], {conj(CONJ)}.

pessoas do singular e plural. Uma vez adicionados os tempos pretérito perfeito, pretérito imperfeito 
e futuro do presente, além das pessoas Eu e Nós, foi necessário controlar não apenas o número, mas 

-

As regras adicionadas à gramática permitem sentenças com até dois verbos, pois o processo verbal 

-
pessoal, gerúndio ou particípio.

formatar estudando 
 conversado

-
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como complemento, ocupando a respectiva posição na árvore sintática. Portanto, todas as regras se 
encerram no V ao invés de V’. Isso estabelece que determinado sintagma seja o complemento do 

SP e SV, sendo estes sistematizados pela gramática de estrutura sintagmática. 

Somente as regras condizentes à constituição do SVI são apresentadas. As regras implementadas 

digitar (verbo intransi-

Nas sentenças em que há uma locução verbal, pode haver também um SN, um SAdj, um SAdv e um 

desenvolver
um sistema ser inovador (sintagma adjeti-

programar otimizadamente
estudar em casa
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Fonte: Autoria Própria (2009)

1: 2: 3: 4: 5: casa.

gosta de  aprender
coisas novas.”

inserido em uma sentença. 

adicionada.

1

vi(amar).
vi(aprender).
vi(conversar).
vi(estudar)
vi(perdoar).

adicionados 1.545 verbos.
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Outras alterações foram realizadas no Grammar Play -

s([conj,[CONJ],s,S]) --> conj(CONJ),s(S)
conj(CONJ) --> [CONJ], {conj(CONJ)}

em diferentes pessoas e tempos, o que não requereu nenhuma mudança à gramática.

são apresentadas com suas respectivas amostras.

% Léxico %
% Nomes (n)
% Nomes - Feminino Singular e Plural
n([fem,tpsp], alma).
n([fem,tppp], almas).
n([fem,tpst], alma).
n([fem,tppt], almas).

% Adjetivos - Masculino Singular e Plural
adj([masc,ppsi], belo).
adj([masc,pppi], belos).
adj([masc,ppsf], belo).
adj([masc,pppf], belos).
adj([masc,tpsi], belo).
adj([masc,tppi], belos).
adj([masc,tpsf], belo).
adj([masc,tppf], belos).

A possibilidade dos substantivos constituírem o sujeito requer que eles concordem com os verbos, 
por isso devem ser cadastrados no pretérito imperfeito, pretérito perfeito, presente e futuro do pre-

alunos 
novo projeto”.

O mesmo ocorre com os adjetivos e, apesar de ser uma alternativa que comprometeu o desempenho 
das consultas em Prolog, uma vez que cada um deles, feminino e masculino, são cadastrados oito ve-

n([fem,sing], alma).
n([fem,plur], almas).
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adj([masc,sing], belo).
adj([masc,plur], belos).

Os adjetivos, além de constituírem o sujeito juntamente de um substantivo, formam o predicativo do 
sujeito, devendo ser conjugados nas primeiras pessoas do singular e plural, por isso foram cadastra-

Os verbos foram cadastrados dezesseis vezes cada um, conjugados em quatro tempos verbais e qua-

futuro do presente sendo um verbo transitivo direto, visto que ele é intransitivo, transitivo direto, 
transitivo indireto e bitransitivo.

% Verbos (v)
% EU – FUTURO
v(ppsf, td, escreverei).

apresentados apenas para realizarem a concordância com os verbos no futuro do presente e na terceira 
 n([masc,tpsf], notebook)e n([masc,tpsf], servidor).2

Considerando que o software em foco possui sua interface implementada em Delphi, com o intuito 
de testar as alterações realizadas no 

-
poníveis no próprio Grammar Play. 

Observa-se a seguir a consulta de uma sentença. 

Ilustração 2 - Consulta em Prolog
Fonte: Autoria Própria (2009)

CONCLUSÃO

Ao analisar as regras sintagmáticas e a implementação das mesmas em Prolog, gerando um  
que é capaz de analisar frases com apenas uma oração, constata-se que a compreensão desse anali-

2  Esta é apenas uma amostra em que os termos estão adaptados para concordar com os verbos no singular e no tempo 
futuro do presente. Ao todo foram adicionados dezesseis substantivos ao léxico do Grammar Play. 
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sador é bastante restrita. Essa restrição se dá, não só por uma limitação apresentada pela linguagem 
-

de a comunicação verbal envolver a subjetividade proveniente do emissor ou receptor da mensagem. 
Incorporar a um software a capacidade de discernir só é possível se lhe for incorporado previamente, 

As mudanças realizadas no  foram conduzidas pela heurística, uma vez que as tentativas de 
implementar regras sintagmáticas, que aumentassem o nível de compreensão desse programa basea-
ram-se na intuição, por ser um falante nativo da língua e nas circunstâncias, por já haver várias regras 

e adequar essa esquematização à ideia formalizada no Grammar Play  As soluções foram 

foco permitisse ao compreender determinada frase, embora, assim como as regras de Othero 

correta, continuam sendo aceitas.

REFERÊNCIAS

-


